

国内八大品种跌停 商品期市“熊出没”

农产品成为重灾区

◎实习记者 叶苗

普跌！8个品种齐刷刷跌停！昨日国内期货市场出现罕见的全盘下挫，16个主要品种全线翻绿，豆类、油脂、橡胶、锌、燃油全部跌停，空方获得了压倒性的胜利。小麦、棉花、铜、黄金等品种跌幅也颇为可观。由于国际原油价格昨日再度创下三个月新低，整个大宗商品牛市由此遭受重创。

农产品伤痕累累

豆类和油脂依然是重灾区，在八个跌停品种中独占其五。由于隔夜外盘农产品出现暴跌行情，芝加哥期货交易所（CBOT）大豆期货收盘跌幅高达5.29%，跌去70多美分，导致内盘走势更为惨烈。连豆0901合约早盘即现跌停，午后虽有反弹，但最终封死跌停板，收报4030元，距离跌破4000元大关已

是箭在弦上。豆粕也受影响，0901合约跌停，报收3356元/吨。

最为惨烈的依然是油脂“三剑客”，前日齐齐跌停的一幕，昨日再度重演。豆油0901、菜油0901和棕榈油0809在开盘后应声跌停，全天封死跌停板，多方毫无抵抗力。其中菜油报于9394元/吨，三大油脂期货至此全部跌穿万元大关。从持仓量上看，也略有减少，市场人气极为低迷。

专家表示，美国产区天气好转，以

及国储投放豆油传言等利空，促使豆类和油脂利空氛围加剧。另外内盘市场结构不合理，“买涨不买跌”，使得内盘每次下跌都较之CBOT更为惨烈。不过，也有业内人士表示豆类和油脂的阶段性底部已经出现，反弹机会很大。

原油暴跌是“祸首”

涨也原油，跌也原油。市场人士表

示，本轮暴跌的缘由，国际油价起到了根本作用。“投机升水”的大幅度削减，让这轮由原油带动的大宗商品牛市“祸及自身”。8月4日隔夜纽约油价在抵抗许久之后，盘中一度杀穿120美元/桶的关键位置，创下三个月来新低。有消息称，欧佩克组织将加大原油的输出力度。

市场人士表示，原油跌穿120美元大关后，其跌幅可能会进一步加

剧。受此影响，权威的大宗商品指数CRB指数暴挫，单日跌幅为3.40%，跌去18.61点。

原油价格的疯狂崩跌，加上美元指数的反弹，也击垮了黄金的最后防线。外盘黄金跌破900美元/盎司大关，此前的反弹戛然而止。沪金0812昨日也随之大幅下调，跌破200元/克大关，报收196.55元；上海燃油0810则直接跌停，报收4895元/吨。

大宗商品虽跌 通胀难转通缩

◎本报记者 钱晓涵

大宗商品期货连续数日遭遇重挫，多头信心受到了严重打击，部分悲观市场人士更是对全球经济产生了“通胀转通缩”的预期。国泰君安期货研究所所长张智勇昨天在接受本报记者采访时明确表示，至少在3年内，商品市场“牛转熊”的可能性不大；同样道理，需求下降虽然会部分减缓全球通胀压力，但转变成为通缩的概率是很小的。

进入7月份以来，全球商品期货合约步入下行轨道，原油、铜、大豆等重要商品期货价格均露出了见顶

迹象。8月份的前两个交易日，以原油为首的商品期货更是出现了恐慌性下跌。一段时间以来，“高粮价”和“高油价”被认为是推高全球CPI的元凶。不少市场人士由此认为，出现调整的商品价格有望缓解全球通胀压力，从而保障世界各国经济的健康发展。

但是，与商品市场暴跌随之而来的，还有难以抑制的恐慌情绪。连续重挫之后，部分悲观市场人士非但没有感到振奋，反而产生了“通胀转通缩”的担忧。一分析师指出，商品价格大跌是因为库存猛增而导致的，这表明受困于美国次贷危机，全球各国的

消费正急剧萎缩，这显然不是一件值得庆幸的事情。

期货交易所的库存报告似乎能够印证上述观点。数据显示，7月份伦敦金属交易所和上海期货交易所的铜库存上升了20%，共增加近3万吨；两地铝库存共增加近4万吨、锌库存也增加了约8千吨。其中，伦铜库存7月下旬呈现加速增加态势，平均每天的增幅都超过一千吨。到目前为止，伦铜库存已增至14.88万吨，为2月26日以来的最高点。

这一点大可不必担心，我们认为，从中长线来看，出现全球性

通缩的概率，几乎是不可能的。”在国泰君安期货研究所所长张智勇看来，大宗商品价格近期的下跌是对前期快速上涨的修正。“以原油为代表的商品供需紧平衡状态将长期存在，这为商品价格长期在高位运行提供了基本面的支撑；即使经济衰退导致需求暂时性的收缩，各国民政府也会通过出台一系列挽救经济的政策，继续为市场注入流动性。”

事实上，去年7月份以来，美联储大手笔挽救各类非商业银行金融机构的行为，也证明了这一点。我们相信，随着下半年经济的进一步

收缩，美联储将会注入更多的流动性来挽救经济。”张智勇表示，各国政府不会对经济衰退袖手旁观，一定会想尽办法保证本国经济持续增长，而刺激需求则是保住增长的不二法门。换句话说，包括美国、中国在内的政府，会在GDP和CPI之间寻求平衡，一旦经济出现衰退，就会通过刺激需求的方式来挽救经济。如果挽救成功，那么重新增长的经济将使得下降的需求恢复，从而推高商品价格；如果其挽救失败，则政府必然会采取进一步的措施，这为将来经济恢复增长时产生更大的商品泡沫埋下伏笔。

大宗商品提示油脂市场风险

◎本周记者 刘文元

大连商品交易所昨天发布风险提示通知，提醒会员注意防范油脂油料市场风险。通知说，鉴于A0809、B0809、B0811、M0809、P0809、P0810、P0811、P0901、P0902、P0903、P0907、Y0809、Y0811、Y0812、Y0901、Y0903、Y0905合约，截至8月5日连续两个交易日跌停板单边无连续报价，根据《大连商品交易所风险管理办法》第三章第十八条的规定，若连续三个交易日跌停板单边无连续报价，交易所将在收市后进行强制减仓。请各会员单位并提示广大客户注意防范市场风险。

积极稳妥发展金融衍生品市场

◎特约撰稿 檀江来

千呼万唤不出来的股指期货，引起了一些人的兴趣，质疑者有之，反对者有之！但是推出股指期货的意义却不会因为质疑而有任何褪色。股指期货在整个金融布局里的作用是相当明显的。例如，在促进市场活跃的同时，还能平衡和稳定市场。假如中国内地在2007年这轮行情之前就已经有股指期货，那么2007年的股市泡沫还会有那么大吗？而随着大小非全面解禁时代的到来，证券市场流通市值的扩大，股指期货发挥的余地就更大。

也许有人会说，英国的巴林银行，不就是因投资股指期货而破产的吗？我们要留心巴林银行倒闭的实际情形。首先新加坡政府要发展金融市场，却苦于没有实体经济支撑，所以只能开展离岸金融业务，并以放松对金融公司的监管来吸引偏好投机的公司在当地驻扎，巴林银行和中航油都是这类典型的投机偏好者。同时，由于是离岸业务，所以交投并不活跃。再加上巴林银行当时操纵日经股指期货，几乎控制整个市场多单的100%。明眼人都知道，在这样一个违法操纵的背景下，巴林银行的倒闭已非股指期货之过。如果未来股指期货推出后，有机构敢冒天下之大不韪，企图操纵市场而倒在股指期货的脚下，相信也没有人会同情这些违法者。理由很简单，证券市场有自我净化的功能，违法者受到市场的惩罚也不过是咎由自取。

也许还有人会说，美国石油期货的投机，是目前全球能源价格高涨和通货膨胀的罪魁祸首之一。的确，美国石油期货给全球经济带来了很多负面影响，高达两千亿美元的资金炒作占全球实际交易量不到百分之一的、产于德州南部墨西哥湾的一种产量很小的轻型优质石油(sweet oil)，而产生的价格却影响整个世界的油价。但今天我们发展的股指期货，对于现货市场已经发展到数万亿甚至数十万亿的规模。迄今为止，只有外汇期货市场和股指期货市场是无法被任何级别的机构所控制。只要监管到位，操纵股指期货的一幕不可能在中国出现。股指期货也不是所谓的零和游戏，因为它与股票现货市场相辅相成，是现货市场的润滑剂，它可以帮助股票市场更加顺畅、高效、经济地发展。如果股票市场对经济有贡献，那一定有股指期货的一份。

火很猛，但烧死的人很少；水很柔，但淹死的人却很多。股指期货听起来好像风险很大，其实是非常安全的金融产品。青山挡不住，毕竟东流去。固步自封的言论不可能改变改革的大方向。

大宗商品全线回落 通胀压力有望纾解

◎见习记者 叶苗

一场罕见的空方胜利，使得号称“半年牛市”的大宗商品，转眼间歇了菜”。各界目前关注的是。以农产品崛起为主力的商品牛市，在经历了2007年的暴涨和今年三四月份的调整后，目前是否已到了转折关头？大幅下挫的商品价格，对于高涨的CPI和国内通胀局面，会不会是一场及时雨？对此，专家表示，此轮期市暴跌有利于缓解通胀压力，尤其是减轻了输入型通胀的风险，给政府调控价格留出了空间，但粮油等基础商品究竟能否回落多少，其效果还有待观察。

为价格调控赢得了空间

粮油、粮价，这两个对于控制通胀来说最为重要的价格压力，暂时减轻了，”分析师马明超表示，控制通胀关键看两点：一是国外商品资产价格是否会下来；二是国内商品供应是否充足。目前来说，第一项要求已经可以满足了。

据权威部门的统计显示，上半年由于国际大宗商品价格上涨，我国进口原油、成品油、铁矿石、大豆、食用植物油等9种产品，就多付汇548亿美元，输入型通胀的特征比较明显。目前国内上涨压力仍在不断加大。6月份CPI上涨7.1%，上半年平均上涨7.9%，其中食品价格上涨拉动0.6个百分点。另外，成本推动压力也持续加大。原料、燃料、动力购进价格上涨逐月加快。

如果国际市场粮食等农产品价格仍高位运行，原油价格继续冲高，必将进一步推升国内价格。国内作为价格洼地，不可能长时间忍受不提价，不然就是我们在补贴全世界。”

专家表示，此轮大宗商品的重挫，尤其是粮油价格的全面回落，确实有利于减轻当前的通胀压力。“一方面证明了政府调控市场的能力，此前对下半年CPI回落的判断所言不虚；另一方面也让接下去的调控有了更好更安全的外部环境。”马明超说。

也有专家提到，目前从期货市场中撤出的大批热钱，在股市、楼市都面临不景气的条件下，很难保证不回流股市。资金没有新的出路的话，一回来，就又是一波新的上涨行情，”这或许将进一步刺激通胀。

对CPI下调作用不宜夸大

据商务部监测，上周(7月28日至8月3日)全国36个大中城市重点监测的食用农产品价格，较前一周(下同)下跌0.4%。食用油价格持续走低。其中，豆油、菜籽油、花生油零售价格分别下跌0.2%、0.1%和0.1%。粮食价格保持平稳。这与目前期市的下调步骤吻合。

那么，大宗商品的大跌，会不会大幅度降低下半年的CPI指数呢？对此，业内人士一致表示，会有一定的积极作用，但究竟作用有多大还有待观察。

以粮油价格为例，本轮商品牛市中，国外的粮油价格涨幅远高于国内，因此“空回吐”并不一定会导致内盘持续下跌，尤其是玉米、稻谷等现货价格，与外盘关联不大，目前现价还较为稳定，具体能够下调多少还很难预测。而且，一旦粮油价格真的下跌过多，势必影响种植积极性，并危及下一年的粮食安全，其负面影响也不容小觑。”

全球通胀势头难言止步

大宗商品市场是否就此转势？有关专家表示，目前的暴跌主要来源于全球流动性的减弱。因为次贷危机的深入，大批资金从商品市场中撤走。国际原油、粮食期货的近期减仓幅度都相当明显。

但在业界看来，这种流动性的减弱或许只是暂时的，全球对大宗商品的需求还没有得到完全抑制。

要实现抑制通胀，美联储的持续加息是必要的。”马明超表示，由于美国经济不景气，下个月的美联储议息会议可能不加息，由此造成市场心理转变，流动性的泛滥或卷土重来，通胀不会因此轮调整就终结了。”

也有专家提到，目前从期货市场中撤出的大批热钱，在股市、楼市都面临不景气的条件下，很难保证不回流股市。资金没有新的出路的话，一回来，就又是一波新的上涨行情，”这或许将进一步刺激通胀。

（本报见8版）

郑商所：郑商所商品交易所行情日报(8月5日)

郑商所：郑商所商品交易所行情日报(8月5日)